

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 74 (14737)

Пятница, 14 апреля 1989 года

Цена 3 коп.

В марте коллектив очистной бригады, руководимой Владимиром Михайловичем Ануфриевым, выдал на-гора более 65,5 тысячи тонн угля. Это наивысшее месячное достижение производительности за последние восемь лет по шахтоуправлению «Кольчугинское». Самой удачной для коллектива в этом месяце была последняя декада. Так, 26 марта бригадой добыто 3100 тонн топлива. Однако уже на следующий день коллектив превысил прежнее достижение на 500 тонн. Наибольшей добычи в эти дни добывалось звено, которым руководит П. А. Быкасов. На снимке: звено П. А. Быкасова перед спуском в шахту.
Фото А. ШЕФЕРА.

Навстречу «красной субботе»

Работа будет четкой

До дня проведения Ленинского коммунистического субботника осталось совсем немного времени. Кольчугинский райисполком провел заседание штаба, который возглавил заместитель председателя Г. И. Давидович.

Решили, что трудовые коллективы промышленных предприятий по традиции 15 и 22 апреля будут проводить субботники на рабочих местах. Трудящиеся камвольного-суконного комбината, например, выпустят товарной продукции на сумму 800 тысяч рублей. Учащиеся школ, училищ и работники учреждений будут трудиться на благоустройство, наведут порядок на улицах, во дворах, в скверах.

Чтобы все намеченное шло четко, без задержек, руководителям учебных заведений и учреждений предложено составить график подачи транспорта

для вывозки мусора, макулатуры и металлолома. Заведующему отделом коммунального хозяйства Кольчугинского райисполкома А. П. Мищенко поручено организовать бесперебойный прием металлолома и макулатуры от школьников.

На следующем заседании штаба будут заслушаны руководители шахты имени Ярославского, автоколонны № 1337, объединения «Ленинским-пром», учебных заведений и других предприятий, организаций о проводимой работе по подготовке к субботнику.

С удовлетворением воспринято на заседании сообщение о том, что средства, заработанные на субботнике, будут оставлены в городе и перечислены на специальный счет отделения Промстройбанка.

Е. МОЛОСТОВА.
Редактор многотиражной газеты «Текстильщик».

От планов — к действиям

Полным ходом идет подготовка к Ленинскому коммунистическому субботнику на заводе «Кузбассэлемент».

Общие планы, о которых уже рассказывалось на страницах газеты, обрастают конкретными подробностями. Штаб решил, к примеру, что на рабочие места выйдут начальники и инженерно-технические работники цехов. Они будут трудиться наравне с рабочими.

Определены расстановки сил. В субботнике примет участие свыше трех тысяч человек. Непосредственно на производстве будут трудиться около двух с половиной тысяч, а на объектах соцкультбыта и благоустройстве территории — более пятисот человек.

Есть сложности с обеспечением материалами, комплектующими деталями. Коллектив завода

нынче сократился на двести человек. Но тем не менее решено потрудиться так, чтобы выпустить продукции не меньше, чем на прошлогоднем субботнике. 180 тысяч рублей — такой будет общая стоимость выпущенных изделий.

Штаб совместно с партийным и профсоюзным комитетами продумали все стороны материального и идеологического обеспечения праздника труда. Помимо всего прочего, в этот день будут работать детские дошкольные учреждения, организована книжная торговля.

В штаб поступают первые сообщения от тех коллективов, которые решили отработать в счет субботника досрочно.

А. КОЛЧИНА.
Редактор многотиражной газеты «За коммунистический труд».



Каждой лаве — высокую нагрузку!

НА ПУТИ К МИЛЛИОНАМ

ИТОГИ РАБОТЫ БРИГАД, ВЗЯВШИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ДОБЫТЬ В ЭТОМ ГОДУ ПО МИЛЛИОНУ ТОНН УГЛЯ, В МАРТЕ И ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ.

В первой колонке — фамилия, инициалы бригадира или начальника участка, во второй — наименование шахты, в третьей — обязательства на март, в четвертой — фактическая добыча за март, в пятой — обязательства первого квартала, в шестой — факт за три месяца, в седьмой — ± к обязательствам (в тысячах тонн угля).

И. П. Чебаевских Шахта имени Кирова	84,0	81,8	246,5	230,9	-16,3
Н. И. Мешков Шахта имени 7 Ноября	84,0	91,5	246,5	266,1	+19,6
С. С. Критонов Шахта «Польсаевская»	84,0	91,4	246,5	209,8	-36,7
В. В. Елагин Шахта «Октябрьская»	84,0	29,8	246,5	209,2	-37,3
Р. Ф. Путьков Шахта «Комсомолец»	84,0	95,1	246,5	246,8	+0,3

Как видно из таблицы, лишь две бригады сумели в первом квартале сработать в миллионном режиме. Это бригада Н. И. Мешкова с шахты имени 7 Ноября и бригада Р. Ф. Путькова с шахты «Комсомолец».

Нелегко было этим коллективам выдержать напряженный ритм работы, достичь высоких показателей в добыче угля. Пример того, как надо бороться за высокую добычу, не допускать срывов в работе, продемонстрировала бригада Н. И. Мешкова, решившая в третий раз достичь за год миллионного рубежа. Не очень-то баловала горняков своими горными условиями лавы № 1354 при ее доработке. Не раз случались здесь массивные отжимы угля, когда он самопроизвольно вываливался на полтора-два метра впереди забоя. И если бы не принимались в подобных ситуациях экстренные меры, то вслед за этим не замедлила бы рухнуть порода на этих участках лавы.

Зорко следили горняки за поведением лавы. Во избежание обрушения породы в призабойное пространство своевременно анкеровали забой, создавали защитный деревян-

ный полок, удерживающий породу от обрушения.

Нельзя не отметить поведение самого бригадира в подобных экстремальных ситуациях — оно достойно подражания. В любой сложной обстановке Николай Иванович неизменно оказывался в шахте и, засучив рукава, брался за дело.

Вот недавний пример. В одну из смен вышел из строя комбайн. Почти двое суток пробыл в шахте бригадир, пока не была отремонтирована и не заработала техника.

Сейчас Н. И. Мешков обеспокоен предстоящим ремонтом комплекса «Пиома», а потому на днях приехал в объединение, выказав свои соображения по поводу этого ремонта генеральному директору А. И. Шундулиди.

С большой отдачей потрудились в первом квартале бригада Р. Ф. Путькова с шахты «Комсомолец». В начале года бригаде не повезло — выход из строя транспортной выработки ощутило сдерживал подачу порожняка для бригады. Но затем дела были поправлены, и бригада Рудольфа Федоровича заработала в миллионном режиме и сумела погасить

свой долг по обязательствам.

«На хорошо организованной поначалу работе коллектива, руководимого начальником участка В. В. Елагинным, с шахты «Октябрьская», отрицательно сказались некоторые факторы. Так, в ходе ревизионной проверки комплекса «Пиома» выяснилось, что комбайн и конвейер нуждаются в ремонте. Лавы были остановлены, и в течение десяти дней здесь производился плановый ремонт комплекса. Лихорадит работу этой бригады отсутствие необходимого количества железнодорожного порожняка; происхождение по этой причине частые включения и остановки мощного ленточного конвейера, транспортирующего уголь из лавы «миллионера», досрочно приводят его в аварийное состояние. В итоге только из-за этих причин участок стоял в марте 7,5 суток.

Однако есть и другая сторона дела. Не длительное ли отсутствие начальника участка, сдававшего госэкзамены в вузе, сказалось на темпах работы?

Коллектив участка продолжал к обязательствам более 37 тысяч тонн угля. Сейчас перед ними

стоит непростая задача — наверстать потери в угле во втором — третьем кварталах.

Большое количество метана в лаве мешает бригаде И. П. Чебаевских с шахты имени Кирова работать на полную мощность. Особенно «свирилет» газ во время работы комбайна по подрезке угля. Чуткие датчики на исходящей струе, зафиксировав недопустимое содержание метана, срывают моментально и отключают электроэнергию.

Через три вентиляционные скважины, пробуренные с поверхности, откачивается газ метан вакуум-насосами. Сейчас бурится еще одна, которая будет оснащена автономной газоотсасывающей установкой. Возможно, эта мера позволит, наконец, избавить горняков от опасного спутника в лаве. К слову, на шахте создана новая служба, призванная заниматься дегазацией разрабатываемых пластов.

Долг по миллионным обязательствам бригады Ивана Павловича Чебаевских не так уж велик. Опытному, сработавшемуся коллективу по плечу предстоящая задача — погасить образовавшуюся задолженность.

Нет серьезных препятствий для более успешной работы бригады С. С. Критонова с шахты «Польсаевская». Свой долг она должна погасить.

Итак, бригады прошли четверть дистанции своего пути. Впереди их ждет нелегкая дорога, связанная с напряженным трудом по погашению долгов, наращиванием угледобычи.

В заключение хотелось бы напомнить о незыблемом для горняков правиле, о том, что никогда не надо забывать о соблюдении элементарных правил техники безопасности. Ухарства, пренебрежения, неоправданной поспешности «гора» не прощает.

Н. БОБРОВ.
Старший инженер ДНТИ объединения «Ленинскуголь».

Не раз приходилось слышать мнение рабочих о том, что на занятия они идут с неохотой. Пыталась разобраться в причинах такого отношения. Очень многие говорили о той пропасти, которая существует между реальной жизнью и словами пропагандистов. Как же убрать этот разрыв? Чем привлечь на занятия слушателя? С ведущей парткабинетом шахты

— ДУМАЮ, что во многом слушатели правы, — говорит А. Ф. Коновалова. — В самом деле, скучно у того пропагандиста, который не может или не желает связать тему с реальными жизнями. На мой взгляд, хорошим можно считать то занятие, которое побудило слушателей к действиям. Лучшие наши пропагандисты сами ставят злободневные вопросы перед администрацией и парткомом, добиваются их разрешения.

— Помню, на одном из занятий в сети экономического образования зашел спор по поводу сложной обстановки на 3-м участке. Добыча велась тогда двумя спаренными лавами, и дело явно не клеилось. Разговор на занятии оказался не последним, перенесли его в кабинет руководства. Позже было принято решение работать одной лавой.

Или другой пример. На занятиях в экономической школе много рассуждали о рентабельности и самоокупаемости. Решили посмотреть показатели шахты. Сразу стали видны слабые места. Одним из них оказался затратный способ ведения подсобного хозяйства. Тогда еще разводили овец. Слушатели предложили заняться свиноводством, это сулило резкое снижение себестоимости мяса. Общественное мнение повлияло в

«Октябрьская» А. Ф. Коноваловой мы решили вместе поразмышлять над этими вопросами. Здесь, в парткабинете, пропагандисты и агитаторы — частые гости. Приходят за пособиями, иллюстрациями к изучаемым темам, часто просят помочь подготовиться к занятиям. Их заботы близки и понятны Алевтине Федоровне:

какой-то степени на позицию руководства, совета трудового коллектива и профкома шахты в этом вопросе. Овчарию реконструировали под свинарник.

Все это ярко показывает, что за словом обяза-

— Я знаю, что группа, где пропагандист — начальник участка Иван Николаевич Полегаев, работает вообще по самостоятельной программе. Девятый участок одним из первых на шахте стал применять в своей рабо-

у которого им интересно заниматься.

— По-моему, один из таких — бывший начальник второго участка Геннадий Николаевич Роут. Когда его назначили заместителем директора по производству и он год не был пропагандистом, то слушатели попросили, чтобы он снова вел занятия. Им пошли навстречу. В группе Роута теперь занимаются начальники очистных участков шахты. Но, к сожалению, далеко не все пропагандисты таковы. Престиж их труда, по-моему, подорван. Надо

мунистам были объявлены взывания. Такой подход считаю вполне обоснованным. И все-таки, что мешает наладить учебу? Может быть, есть и вполне объективные причины?

— В пору гласности, когда в печати почти каждый день появляются интересные, острые материалы, политическая и экономическая учеба нередко проигрывает в оперативности и содержательности. Часто материалы печати рассматриваются на занятиях спустя некоторое время, когда интерес к ним падает. И нужно обладать истинным талантом, чтобы вновь этот интерес вызвать.

От некоторых пропагандистов приходится слышать, к великому стыду, что они меньше знают, чем рядовые слушатели. Дескать, у них больше свободного времени. Но даже если не сумел добыть достаточный фактический материал, можно поспорить, поучиться чему-то у слушателя. Это не возбраняется. Но греш цена тому, кто не сумел рассеять сомнения слушателей, дать решительный отпор крикунам и демагогам. Пропагандист ведь находится в гуще жизни со всеми ее противоречиями. Он должен уметь отстаивать свою точку зрения. Убеденность — вот, на мой взгляд, определяющая его черта.

— Мне понятна и близка ваша позиция. Не только просветитель нужен сегодня. Но кроме этого — трибун, идейный боец, способный разобиться в многоликую палитру мнений, подкачать людям путь перемен.

Беседу вела
С. БОРИСОВА,
Редактор многотиражной газеты «Горняк».

Идеологическая работа: за словом — дело

С НОВЫМ ПОДХОДОМ

тельно должно идти дело. Думаю, что именно вера слушателей в возможность перемен поднимет их активность. Правда, с другой стороны, нельзя забывать и о целях пропагандистской работы — разъяснить, поспорить, заострить внимание. Сейчас, что называется, стало легче дышать, сняты многочисленные путы, появились новые формы работы...

— Но не стоит так обольщаться этим. Ведь перемены — следствие оздоровления атмосферы во всем обществе, а не только результат улучшения деятельности парткома и организаторов учебы. Главное же в том, что появилась возможность вносить коррективы и дополнения в программы, учебные планы. Причем именно те, которые считает нужным коллектив,

те элементы хозрасчета. Потому и решили горячки глубже изучать приемы работы по-новому. Основы азы теории, перешли к практике. Работают теперь по призыву «бригада — участок», что заставило горнорабочих познакомиться с основами специальности проходчика. Как видим, рациональная организация занятий позволила добиться качественных сдвигов в труде.

— Сообща ищем и другие формы. По просьбе слушателей один раз в месяц приглашаем на занятия квалифицированных лекторов. Многим слушателям, имеющим высшее образование, разрешили заниматься самостоятельно. Для контроля проводим собеседования. Слушатели могут теперь выбрать того пропагандиста,

его каким-то образом поднимать...

— Прежде всего нужно самим переломить свою инерцию и пассивность. Нужен пропагандист нового типа. Но для его формирования потребуются, видимо, не один год, и потому начинать надо сегодня.

— С этого года приезжают к нам лекторы обкома партии и общества «Знание», проводят беседы. Слушатели сейчас задают на редкость много вопросов, чего раньше не было. И это отрадно. Повысились требования слушателей к уровню подготовки лекторов. Каждому из них теперь дается оценка. Больше внимания стал уделять вопросам учебы партком. Ее состояние только в этом году дважды рассматривали на заседаниях. Нерадивым пропагандистам — ком-

Молодежи о хозрасчете

ВОСПИТАНИЕ И ЭКОНОМИКА

Революционные процессы, происходящие в советском обществе, заставляют по-новому взглянуть и на деятельность комсомола. Долгое время бытовало мнение, будто бы понятия комсомол и хозяйственная деятельность несовместимы, а увлечение комитетами «зарабатыванием денег» уводит их в сторону от решения главной задачи — воспитания молодежи.

На пленуме ЦК ВЛКСМ, состоявшемся в декабре 1987 года, развернулись острые дискуссии о путях активного вторжения комсомольских организаций в социально-экономическую жизнь страны. Сделан вывод о том, что идеологическая и воспитательная работа должна базироваться на прочной материальной базе — только тогда комсомол сможет реально удовлетворять запросы и потребности молодых людей в жилье, работе, досуге, а также предоставит им возможность самостоятельно зарабатывать средства для реализации собственных инициатив.

Идея навстречу пожеланиям комсомольцев, Совет Министров СССР в августе 1988 года принял постановление «О содействии в хозяйственной деятельности ВЛКСМ», по которому вся организация, а не только ее центральные органы, как это было прежде, получила широкие полномочия.

Каковы же первые результаты самостоятельной хозяйственной деятельности комсомола?

Уже действует свыше трехсот центров научно-технического творчества молодежи (НТТМ), которые объединяют молодых

новаторов, занимающихся разработкой технических проектов. Общий объем заключенных на 1988 год договоров между центрами НТТМ и заказчиками превысил 310 миллионов рублей. Во многих местах созданы городские и районные фонды НТТМ. Через них комитеты комсомола получают возможность не только финансировать деятельность различных объединений — технических клубов, творческих молодежных коллективов, но и предоставлять средства на проведение научно-исследовательских разработок.

Комсомолу предоставлены широкие права в развитии различных видов кооперации. Комитеты ВЛКСМ, например, могут выступать гарантами кооперативов при получении ими банковского кредита, а также выделять молодым кооператорам денежные ссуды из собственного бюджета. И такие кооперативы, где силами молодых людей оказывается широкий перечень услуг населению, уже создаются.

Большой популярностью пользуются кооперативы, специализирующиеся на производстве модной молодежной одежды, бытовом обслуживании

молодых семей, ремонте и наладке видеотехники. В крупных вузовских центрах появляются многопрофильные кооперативы, где работают в свободное от учебы время студенты и молодые специалисты. Так, студенческий центр сервиса при Киевском горкоме ВЛКСМ ежемесячно оказывает услуги и производит работ на сумму, превышающую 200 тысяч рублей.

С помощью комсомола молодежные кооперативы выходят и на международную арену. Совсем недавно между ЦК ВЛКСМ, московским кооперативом «Сотрудничество» и английской фирмой «Камелон балонс лтд» подписан протокол о создании совместного предприятия по производству и эксплуатации аэростатических летательных аппаратов. В настоящее время ЦК комсомола, Комитет молодежных организаций СССР, местные органы ведут переговоры с рядом иностранных фирм и организаций о создании совместных магазинов, ресторанов, акционерных обществ.

Для установления внешнеэкономического сотрудничества советских молодежных организаций с партнерами из других стран создано внешнеторговое объединение «ЮНЭК».

Итак, у комсомола появился новый союзник в воспитании — хозрасчет. Он дает возможность молодому человеку почувствовать себя социально значимым членом общества, приобрести навыки практической деятельности и профессионального мастерства.

А. ПОЗНЯК.
(АПН).

На контроле — письма читателей

Рабочий шахты имени 7 Ноября А. Муминов жаловался на плохую работу водителей такси, поборы и вымогательства.

Отвечает начальник отдела эксплуатации ПАТП № 2 В. А. Ходжандиев: «Жалоба А. Муминова на работу водителей такси обсуждалась на бригадных собраниях. К сожалению, факты плохого обслуживания пассажиров имеют место, в чем можно согласиться с автором письма. Это и грубость, и обсчет клиентов, и завышенная плата за проезд. Все случаи разбираются, и виновные водители строго наказываются. Например, за первый квартал поступило пять жалоб, водители были лишены полностью премии по

итогах работы в январе — марте, а за повторную жалобу водитель Новоселов уволен с предприятия.

Конкретно по случаю, описанному в жалобе. С водителями автомобилей № 12-53 и № 43-07 взяты объяснения, они будут лишены премиальной оплаты по итогам месяца. К сожалению, автор не указал, кто из них конкретно запросил 10 рублей за проезд. Это дало бы нам основание строго спросить с этого водителя. Все замечания и предложения, высказанные в письме, будут обсуждены на общем собрании водительского состава, и особо обращено будет внимание на качество обслуживания пассажиров».

Читатель продолжает разговор

ЕСТЬ И ДРУГИЕ МЕСТА

Прочитали в газете за 11 апреля материалы под рубрикой «Два взгляда на одну проблему» и решили высказать свою точку зрения. Считаю, что этот живой уголок надо сохранить для отдыха людей. Сюда приходят подышать воздухом, полюбоваться деревьями и кустарниками, травой, здесь утрами можно видеть людей, бегающих по дорожкам, пенсионеров со своими внучатами. Это сквер отдыха, и он нам очень нужен.

Здесь ученикам и воспитанникам детского сада разъясняется кодекс экологической этики — свод добрых правил и наставлений при обращении с землей, растительным и животным миром. Кодекс поощряет тех, кто почитает природу, и порицает тех, кто лишен этих высоких и светлых чувств, кто смотрит на природу отчужденно, враждебно. Самое же страшное, что происходит в том, что ее использовании стремятся заработать деньги, причем любым путем. Так обстоит дело и с кооперативом.

По скверу не гоняют на мотоциклах, не жгут костров, не пьют березовый сок. Здесь, правда, немногочисленно, но ведь должен быть у нас такой уютный и тихий уголок.

Думаем, что тот грандиозный проект, о котором говорит директор парка, не уместится на такой маленькой территории. Поэтому мы выступаем против размещения там аттракционов. Предлагаем разместить их в других местах. В Соцгороде много площадок, которые не ухожены. Например, по улицам Республиканской, Бакинской и другим. Вот здесь деловые люди из кооператива могут показать свое умение и желание сделать полезное дело для детей. Вполне можно именно там организовать территорию, танцевать платные аттракционы и пункты проката, детское кафе с мороженым и мультфильмами. Просим прислушаться и нашему мнению.

Г. СОПОВА,
Л. ИСАКОВА,
Г. ХАРЬКОВА,
Ж. КРЕМЕР
и другие (всего 15 подписей).

К XIII Всемирному фестивалю

Летом 1989 года столица КНДР Пхеньян станет местом, куда съедутся на свой фестиваль посланцы молодежи со всего мира.

Популярны и зрелищны идеалы Всемирного фестиваля молодежи и студентов, девиз которого — «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу между народами», призваны выпущенные в КНДР плакаты. Они были признаны лучшими на республиканском конкурсе значков, плакатов и другой символики предстоящего форума, в котором приняло участие не только профессиональные художники, но и любители.

На снимке: один из плакатов, выпущенных к XIII Всемирному фестивалю молодежи и студентов. Фото ЦТАК — ТАСС.



Сквозь стенки стакана

За последние три месяца в Октябрьском районе произошло немало преступлений на почве ссоры и неприязненных отношений. Во всех случаях убийства совершались в состоянии алкогольного опьянения.

Зло таится даже в незначительной порции спиртного. Первая рюмка, выпитая в день совершеннолетия, расплата с друзьями бутылка могут стать для человека роковыми. Кто-то находит в себе силы остановиться, а кого-то, наоборот, все глубже и глубже затягивает в «пьяный омут». Как показывает следственная практика, любители «горячительного» либо сами становятся преступниками, либо превращаются в жертвы злодеяний.

Участковым инспекторам милиции хорошо известен термин «криминальный дом». Так называются старые, заброшенные дома, заселенные сомнительной публикой: алкоголиками, ранее судимыми гражданами, ныне промышляющими торговлей спиртными напитками как заводского, так и домашнего изготовления. В таких домах пья-

ные оргии длятся по нескольку дней кряду. И вот тогда — жди беды. 20 января этого года в доме по улице Абая, 24, где квартировал Н. Г. Соснин, собрались выпив-

тем, избив Максима, они увезли с собой двух женщин. После их отъезда Соснин поспорил со Старухиным и убил его. Максимов помог приятелю выбросить труп в лог.

Подобная история случилась и двумя днями раньше в квартире № 65 по улице Ленской, 3. Супру-

Человек и закон

вохи. Любовь к спиртному привела в дом к Н. Г. Соснину супругов Максимовых, соседка Л. Галацкова пригласила на вечернее своего друга Старухина, привела несовершеннолетних детей. Мать Галацковой пригласила для «приятной компании» бражку собственного изготовления. «На огонек» на личном автомобиле приехали «рыцари ночных приключений» — Труфанов, Трегубов, Кадоров. Гости, подогретые спиртным, веселились и танцевали от души. За-

ги Логуновы во время очередного распятия «горячительного» поспорились. В. П. Логунов, нанес своей жене множество телесных повреждений, от которых женщина скончалась. Печален итог «хмельного застолья». Отец арестован, мать не воскресила. Только пострадавший больше всех в этой истории ребенок. Девятилетняя Аня осталась сиротой. Думали ли родители о своей дочке, покупая спиртное в очередной раз?

Случай, когда муж уби-

вает жену, отец — сына, к сожалению, не редкость. Так, 28 декабря 1988 года в доме № 19 по улице Куйбышева отец и сын Смагины поспорились. Отец, не владея собой, убил сына.

Подобных преступлений могло бы и не быть, если бы люди, проживающие рядом, активно помогали милиции, своевременно сообщали о подобных сомнительных собраниях.

Отсутствие техники в отделениях милиции часто приводит к тому, что сотрудники не успевают выезжать по сигналам граждан, а значит, им не удается предотвратить преступление, и остается лишь констатировать случившееся.

Только совместные усилия могут противостоять преступности, остановить ее рост. И если бы хозяйственные организации, государственные учреждения, правоохранительным органам, направляя на дежурство людей, предоставляя им транспорт, возможно, многие преступления удалось бы предотвратить.

Э. АСКЕРОВ.

Старший следователь прокуратуры Октябрьского района.

Мнение ученого

Социалистическое предприятие: как поступить с банкротом?

В недавнем прошлом проблема неплатежеспособности социалистических предприятий нас не слишком беспокоила. Мы, конечно, знали о существовании коллективов, не сводящих концы с концами. Но вместе с тем были убеждены: голова по этому поводу должна болеть у государственных органов, прежде всего финансовых.

Как видится эта проблема сегодня, тем более с учетом опыта социалистических стран? Свой взгляд на возможные пути ее решения излагает кандидат экономических наук Олег ОСИПЕНКО.

В большинстве социалистических стран в условиях обновления общественной жизни радикально меняется и хозяйственный механизм. Социалистическая экономика все более становится рыночной. Коллективы предприятий обретают в большем или меньшем объеме права реального собственника. В такой ситуации работающей становится уже иная логика: «Государство не отвечает по долгам предприятия, предприятие не отвечает по долгам государства».

Однако как все это выглядит в реальной экономической жизни? Располагают ли социалистические страны опытом санирования обанкротившихся предприятий? Сразу скажем, опыт преодоления убыточности посредством реорганизации и даже продажи имущества банкрота есть. Пусть пока скромный, но и он заслуживает пристального внимания. В трех социалистических странах — Венгрии, Польше и Китае приняты специальные законодательные акты о банкротстве предприятий. В СССР и Болгарии статьи, предусматривающие возможность ликвидации убыточных предприятий, содержатся в законах более общего характера. Этому посвящена, в частности, статья 23 Закона СССР «О государственном предприятии (объединении)».

Еще летом 1988 г. в КНР состоялся первый в этой стране аукцион по продаже нерентабельных предприятий сервиса. А продавать было что: за 7 месяцев того же года в одном только Пекине обанкротилось 5532 предприятия этой отрасли экономики. По мнению китайских экономистов, наибольшее количество потенциальных объектов для подобной распродажи имеется в текстильной, химической, угледобывающей и пищевой промышленности.

Правда, в ряде случаев к аукциону прибегать не приходится. Заранее ясно, что конкурса покупателей не будет, и дай бог их найти вообще. В чем тут дело? Быть может, слишком узок их законодательно определенный перечень? Это не так. Покупка банкрота может, скажем, заинтересовать — и это оговаривается соответствующими нормативными актами — госпредприятия. Законодательство некоторых социалистических стран допускает их приобретение и индивидуальными хозяйствами. Имущество «прогоревшего» предприятия могут приобрести набирающие силу кооперативы.

Уверен: ускорить процесс финансового оздо-

вления экономики можно, включив его в процесс социалистической экономической интеграции. Почему бы, в частности, не предоставить право покупки имущества банкрота предприятию из братской социалистической страны? Полагаю, желающие найдутся. И, как это ни парадоксально, даже из числа тех, кто пока не решается приобрести «прогоревшее» предприятие у себя на родине. Ведь приобрести производственное имущество можно будет подчас существенно дешевле.

Другой вариант выгодной сделки подобного рода — покупка неплатежеспособного предприятия по частям отечественными и иностранными партнерами. В результате такой сделки, очевидно, возникнут новые совместные предприятия.

Иной скептик усомнится: не потребует ли это слишком крутой ломки действующего механизма сотрудничества социалистических стран в области экономики? Реально ли? Реально! Предпосылки такого рода хозяйственным операциям уже имеются. Так, банковские организации некоторых стран социалистического содружества договорились о приеме в качестве платежных средств при осуществлении прямых хозяйственных контактов национальной валюты страны — партнера. В СССР с согласия братских стран принято решение об использовании переводного рубля СЭВ для покупки необходимых производственных ресурсов на рынках других социалистических стран без фондов и лимитов — в порядке оптовой торговли средствами производства. Теперь предприятия, зарабатывающие переводные рубли, смогут напрямую выходить на заинтересованных продавцов и покупателей в социалистических странах. Причем с 1 апреля этого года эту возможность получили все заинтересованные советские государственные и кооперативные предприятия. Как показала проведенная в Москве в конце 1988 г. международная выставка изделий для оптовой торговли в переводных рублях и национальных валютах социалистических стран, некоторые предприятия готовы расплачиваться со своими смежниками-согражданами именно этими платежными средствами.

Словом, все, что способствует превращению переводного рубля и национальных валют социалистических стран в валюты конвертируемые, облегчает и предположенное решение проблемы внутренней неплатежеспособности наших предприятий.

(АПН).

«Тары нет!»

В магазине № 75 пожилая женщина умоляет продавца:

— Примите, пожалуйста, молочные бутылки! Я ведь взамен возьму столько же кефира и сливок.

Продавец категорически отказала:

— У нас нет тары!

Этот диалог происходил сразу после открытия магазина. Его помещение действительно было сплошь заставлено пустой молочной посудой.

Магазин сегодня сделал заявку на подвозку тары, — сообщила диспетчер гормолзавода Л. Н. Жернакова. — Как открыли, так позвонили.

Мы заявку делали и вчера, и позавчера, и водителю, который возит нашу продукцию гормолзавода, говорили, — возразил старший продавец № 75 И. В. Лоба. — Бутылки накопились столько, что товар некуда принимать.

Диспетчер завода рекомендует: «Объявите покупателю, пусть пока не приносит посуду». Мы объявляли, конечно.

А представьте себя на месте покупателя. Вы принесли в магазин мо-

Реплика

лочную посуду, а у вас ее не берут. Выбросить жалко — за нее деньги плачены. Да, в конце концов, почему вы должны нести моральные и материальные потери в связи с неумением или нежеланием соответствующих служб гормолзавода и орса «Ленинскуголь» строить свои партнерские отношения по деловому!

Была бы история, происшедшая в магазине № 75, единичной, не стоило бы выносить ее на газетную полосу. Но подобные письма и звонки поступают в редакцию нередко. Например, работ-

ник автохозяйства ГТМО В. П. Баранов писал, что у него не приняли молочную посуду в магазине № 9.

Однако для нашей газеты эта тема не нова. Писала она о перебоях в приеме магазинами молочной посуды не однажды. В последний раз — 22 февраля в материале «И возникают вопросы», где речь шла о магазине № 17. Директор гормолзавода А. С. Бруй в ответе редакции заверил, что «впредь таких срывов завод постарается не допускать». Как видим, старания успехом не увенчались.

Конечно, нерасторопность диспетчерской службы и службы снабжения гормолзавода заслуживает всяческого осуждения. Но почему страдающая сторона — орс «Ленинскуголь» — спокойно мирится с этим? Ведь при заключении договора о сотрудничестве руководство обеих сторон наверняка оговаривало взаимные обязательства и наказание за их невыполнение.

В. СЕРГИЕНКО.

Новое

пособие

НАДЕЖНЫЙ ПОМОЩНИК

Дальнейшему повышению противопожарной безопасности на автотранспортных предприятиях нашей области, которые в силу своих специфических особенностей наиболее уязвимы для огня, послужит выпущенный издательством «Техника» тематический иллюстрированный альбом «Пожарная безопасность на автотранспортных предприятиях».

Комплект из 20 красочных плакатов, стоимостью 4 рубля, излагает и иллюстрирует правила пожарной безопасности, обязательные для выполнения на всех автотранспортных предприятиях, а также противопожарные требования к гаражам, открытым стоянкам, ремонтным, аккумуляторным и другим цехам, складским и бытовым помещениям.

Отдельные листы посвящены мерам пожарной безопасности при складировании горючесмазочных материалов, устройству электропроводки. Показаны меры огнезащиты, порядок устройства противопожарных водоемов, расположения огнетушителей и других средств пожаротушения. Особое внимание уделено первой помощи и самопомощи пострадавшим.

Тематическое пособие, несущее предупредительное и учебно-инструктивное назначение, рассчитано на широкий круг работников автотранспортных предприятий, членов пожарно-технических комиссий и добровольных пожарных дружин, активистов Всероссийского добровольного пожарного общества. Оно также может быть использовано как наглядное пособие при проведении занятий по гражданской обороне.

А. ВАСИЛЕНКО.

Начальник отделения УПО УВД Кемеровского облисполкома.



На арендном подряде

В областном центре начала работать первая в Кузбассе кооперативная АЗС «Старт».

Ю. С. Свиридонов — начальник Кемеровского управления Госкомнефтепродуктов РСФСР рискнул,

передав в аренду эту АЗС. Цена бензина и моторного масла здесь неизменно государственная. За отдельную и весьма скромную плату вам продадут здесь ветровое стекло,

номерные знаки, нальют бензин в канистру, сменяют моторное масло, проверят качество аккумуляторной батареи, уровень охлаждающей жидкости, отладят зажигание.

И это только начало. На снимке: первая в Кузбассе АЗС на арендном подряде.

Фото Ю. СЕРГЕЕВА

